
  

 

 
 

১) ’আনারস’ েকান ভাষার শW? 

ক) ওলন্দাজ খ) গ‌ুজরািট 

গ) পতুর্িগজ ঘ) জাপািন 

সিঠক উত্তরঃ গ) পতুর্িগজ 

বাংলা একােডিম আধুিনক বানান অিভধান 

'আনারস'- 'পতুর্িগজ' ভাষা েথেক আগত শW। 

পতুর্িগজ ভাষা েথেক আগত শW - 

- আনারস, - আলিপন, - আলমাির, - িগজর্া, - গ‌ুদাম, 

- চািব, - পাউরুিট - পাদৰ্ী ইত\ািদ। 

উৎস: বাংলা একােডিম আধুিনক বানান অিভধান।	 
২) নাটেকর সংলােপর উপেযাগী ভাষার েকান রীিত? 
ক) সাধু খ) চিলত 
গ) আঞ্চিলক ঘ) িমশৰ্ 
সিঠক উত্তরঃ খ) চিলত 

নাটেকর সংলােপর উপেযাগী ভাষার রীিত-	'চিলত ভাষা'	 
চিলত রীিত 
• চিলত রীিত পিরবতর্নশীল। একশ বছর আেগ েয চিলত রীিত েস 
যুেগর িশষ্ট ও ভদৰ্জেনর কিথত ভাষা বা মুেখর বুিল িহেসেব পৰ্চিলত 
িছল, কােলর পৰ্বােহ বতর্মােন তা অেনকটা পিরবিতর্ত রূপ লাভ 
কেরেছ। 
• এ রীিত তদ্ভব শWবহুল। 
• চিলত রীিত সংিক্ষপ্ত ও সহজেবাধ\ এবং বকৃ্ততা, আলাপ-আেলাচনা ও 
নাট\সংলােপর জন\ েবিশ উপেযাগী। 
• সাধু রীিতেত ব\বহৃত সবর্নাম ও িকৰ্য়াপদ চিলত রীিতেত পিরবিতর্ত 
ও সহজতর রূপ লাভ কের। বহু িবেশষ\ ও িবেশষেণর েক্ষেতৰ্ও 
এমনিট ঘেট। 
উৎস: বাংলা ভাষার ব\াকরণ, নবম-দশম েশৰ্ণী ( ২০১৯ সংস্করণ)।	 
৩) িবস্ময় িবেহ্নর িবরিতকাল কতটুকু? 
ক) এক বলার িদব্গ‌ুণ সময় খ) এক েসেকন্ড 
গ) থামার পৰ্েয়াজন েনই ঘ) এক বলেত েয সময় পৰ্েয়াজন 
সিঠক উত্তরঃ খ) এক েসেকন্ড 
িবস্ময় িবেহ্নর িবরিতকাল-	'এক েসেকন্ড' 
• বােক\ যিতিচহ্ন অনুসাের থামার পিরমাণ: 
- কমা বা পাদেচ্ছদ এবং উদ্ধরণ িচহ্ন থাকেল -- 'এক' উচ্চারেণ যত 
সময় লােগ েসই পিরমাণ সময় থামেত হয়। 
- েসিমেকালন বা অধর্েচ্ছদ থাকেল -- 'এক' বলার িদব্গ‌ুণ সময় থামেত হয়। 
- হাইেফন, ইেলক বা েলাপ িচহ্ন ও বৰ্ােকট থাকেল -- থামার পৰ্েয়াজন 

হয় না। 
- দািড় বা পূণর্েচ্ছদ, পৰ্শ্নেবাধক িচহ্ন, িবস্ময় িচহ্ন, েকালন, েকালন 
ড\াস, ড\াস ইত\ািদ িচহ্ন থাকেল - এক েসেকন্ড থামেত হয়। 
উৎস: বাংলা ভাষার ব\াকরণ, নবম-দশম েশৰ্িণ 	(২০১৯ সংস্করণ)। 
৪) ‘চাঁেদর হাট’ বাগধারািটর সিঠক অথর্ েকানিট? 

ক) িবরাট আেয়াজন খ) েসৗভাগ\ লাভ 

গ) েসৗভােগ\র িবষয় ঘ) আনেন্দর পৰ্াচুযর্ 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) আনেন্দর পৰ্াচুযর্ 

‘চাঁেদর হাট’ বাগধারািটর অথর্-	'আনেন্দর পৰ্াচুযর্'	 
'এলািহ কান্ড' বাগধারািটর অথর্- 'িবরাট আেয়াজন', 

একাদেশ বৃহস্পিত বাগধারািটর অথর্- েসৗভােগ\র িবষয়। 

উৎস: বাংলা ভাষার ব\াকরণ নবম-দশম েশৰ্িণ ( ২০১৯ সংস্করণ)।	 
৫) ‘ছকড়া নকড়া’ - বাগধারািটর অথর্ কী? 

ক) সস্তা দর খ) নষ্ট করা 

গ) দুলর্ভ বস্তু ঘ) আশায় ৈনরাশ\ 

সিঠক উত্তরঃ ক) সস্তা দর 

'ছকড় নকড়া' বাগধারািটর অথর্--	'সস্তা দর'	 
বাক\ গঠন: ছকড়া নকড়া দােম পুরেনা গািড়টা িবিকৰ্ কের িদলাম। 

তাছাড়া, 

'িছিনিমিন েখলা' বাগধারািটর অথর্- - 'নষ্ট করা'	 
'অমাবস\ার চাঁদ' বাগধারািটর অথর্-- 'দুলর্ভ বস্তু' 

'গ‌ুেড় বািল' বাগধারািটর অথর্-- 'আশায় ৈনরাশ\'। 

উৎস: বাংলা ভাষার ব\াকরণ নবম-দশম েশৰ্িণ ( ২০১৯ সংস্করণ)।		 
৬) েকান বানানিট সিঠক? 

ক) মুসুষুর্ খ) মুমূষুর্ 

গ) মুমুসুর্ ঘ) মুমুসষর্ 

সিঠক উত্তরঃ খ) মুমূষুর্ 

বাংলা একােডিম আধুিনক বাংলা অিভধান অনুসাের,	 
'মুমূষুর্'- বানানিট সিঠক।		'মুমূষুর্' শWিটর অথর্-	 
মরণাপন্ন; মরেণানু্মখ; মৃতু\কাল আসন্ন এমন। 

উৎস: বাংলা একােডিম আধুিনক বাংলা অিভধান।	 
৭) েকানিট শ‌ুদ্ধ বানান? 

ক) িতিতক্ষা খ) তীতীক্ষা 

গ) তীিতক্ষা ঘ) িততীক্ষা 

সিঠক উত্তরঃ ক) িতিতক্ষা 

বাংলা একােডিম আধুিনক বাংলা অিভধান অনুসাের,	 

১৩তম িশক্ষক িনবন্ধন (NTRCA) পরীক্ষা - ২০১৬ (সু্কল পযর্ায় - ২) 
 



  

 

'িতিতক্ষা'- বানানিট সিঠক।	 
'িতিতক্ষা' শেWর অথর্-		সহনশীলতা; সিহষু্ণতা। 
উৎস: বাংলা একােডিম আধুিনক বাংলা অিভধান। 

৮) অনুবােদর পারদিশর্তা কীেসর ওপর িনভর্রশীল? 

ক) পড়ােশানার ওপর খ) ভাষান্তেরর ওপর 

গ) িনধর্ারেণর ওপর ঘ) অভ\ােসর ওপর 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) অভ\ােসর ওপর 

অনুবােদ পারদিশর্তা মূলত	অভ\ােসর	ওপর িনভর্রশীল।	 
অনুবাদ:	 
- অনুবােদর অথর্- ভাষান্তরকরণ।	 
- অনুবাদ হেলা েকােনা বক্তব\ বা রচনােক এক ভাষা েথেক অন\ 

ভাষায় 	রূপান্তিরত করা।	 
- রচনার বক্তব\ িবষেয়র পিরবতর্ন না কের ভাষাগত পিরবতর্নই 

অনুবাদ বা তজর্মা বেল িবেবিচত।	 
- অনুবােদ পারদিশর্তা মূলত অভ\ােসর ওপর িনভর্রশীল। 

অনুবাদ কাজেক দুই ভােগ ভাগ করা যায়।	 
যথা:	 
- আক্ষিরক অনুবাদ	,	- ভাবানুবাদ	 
উৎস: ভাষা-িশক্ষা, ড. হায়াৎ মামুদ। 

৯) Patience has its reward - এ বােক\র যথাথর্ অনুবাদ - 

ক) সবুের েমওয়া ফেল   খ) েরাগী পুরস্কার েপেয়েছ 

গ) েরাগীর জন\ পুরস্কার আেছ ঘ) ৈধেযর্র মূল\ায়ন হেয়েছ 

সিঠক উত্তরঃ ক) সবুের েমওয়া ফেল 

Patience has its reward- এ বােক\র যথাথর্ অনুবাদ -	'সবুের 
েমওয়া ফেল'। 

'সবুের েমওয়া ফেল' পৰ্বাদিটর অথর্- ৈধেযর্র মাধ\েম সাফল\ লাভ করা যায়। 

বাক\ গঠন: তাড়াহুেড়ার দরকার েনই, সবুের েমওয়া ফেল।		 
উৎস:ভাষা-িশক্ষা, ড. হায়াৎ মামুদ, বাংলা ভাষা ও সািহত\ িজজ্ঞাসা- ড. 

েসৗিমতৰ্ েশখর।	 
১০) সমাসবদ্ধ পদগ‌ুেলা িবিচ্ছন্ন কের েদখােনার জন\ েকান িচহ্ন 

বেস? 

ক) ড\াস খ) েকালন 

গ) হাইেফন ঘ) েসিমেকালন 

সিঠক উত্তরঃ গ) হাইেফন 

সমাসবদ্ধ পদগ‌ুেলা িবিচ্ছন্ন কের েদখােনার জন\ 'হাইেফন' িচহ্ন 

বেস।	 	 
েযমন:	 
- এ আমােদর শৰ্দ্ধা- অিভনন্দন; 

- আমােদর পৰ্ীিত- উপহার।	 
উৎস: বাংলা ভাষার ব\াকরণ নবম-দশম েশৰ্িণ ( ২০১৯ সংস্করণ)। 	 

 

১১) ‘দুেযর্াগ’ - এর সিঠক সিন্ধ িবেচ্ছদ েকানিট? 

ক) দুর + েযাগ খ) দুঃ + েযাগ 

গ) দু + েযাগ ঘ) দুেরাঃ + েযাগ 

সিঠক উত্তরঃ খ) দুঃ + েযাগ 

‘দুেযর্াগ’ এর সিঠক সিন্ধ িবেচ্ছদ-	'দুঃ + েযাগ'	 
‘দুেযর্াগ’ শWিটর সিন্ধ িবেচ্ছদ এর িনয়ম:		 
অ ও আ িভন্ন অন\ সব্েরর পর পের িবসগর্ থাকেল এবং তার সেঙ্গ অ, 

আ, বগর্ীয় ঘাে◌ষ অল্পপৰ্াণ ও ঘাে◌ষ মহাপৰ্াণ নািসক\ধব্িন িকংবা য, র, 

ল, ব, হ-এর সিন্ধ হেল িবসগর্ স্থােন ‘র’ হয়। 

েযমন- 

দুঃ + েযাগ = দুেযর্াগ,	 
িনঃ + আকার = িনরাকার, 

আশীঃ + বাদ = আশীবর্াদ ইত\ািদ। 

উৎস: বাংলা ভাষার ব\াকরণ, নবম-দশম েশৰ্িণ 	(২০১৯ সংস্করণ)। 
১২) ‘ফুেল ফুেল ঘর ভেরেছ’ - েকান কারেক েকান িবভিক্ত? 

ক) কেমর্ ৭মী খ) করেণ ৭মী 

গ) অপাদােন ৭মী ঘ) অিধকরেণ ৭মী 

সিঠক উত্তরঃ খ) করেণ ৭মী 

‘ফুেল ফুেল ঘর ভেরেছ’ - করণ কারেক ৭মী িবভিক্তর উদাহরণ।	 
করণ কারক 

- যার দব্ারা বা যার সাহােয\ িকৰ্য়া সম্পািদত হয় তােক করণ কারক বেল। 

- ‘করণ' শেWর অথর্ উপায় বা সহায়। 

- বােক\র িকৰ্য়াপদেক ‘কার দব্ারা' বা 'কী উপােয়' িজজ্ঞাসা করেল েয 

উত্তর পাওয়া যায় তা-ই করণ কারক। 

করণ কারেক িবিভন্ন িবভিক্তর পৰ্েয়াগ:	 
সপ্তমী বা এ িবভিক্ত : ফুেল ফুেল ঘর ভেরেছ। 

েত িবভিক্ত : েলাকটা জািতেত ৈবষ্ণব। 

য় িবভিক্ত : েচষ্টায় সব হয়। 

উৎস: বাংলা ভাষার ব\াকরণ, নবম-দশম েশৰ্িণ 	(২০১৯ সংস্করণ)। 
১৩) ‘আিম িক ডরাই সিখ িভখাির রাঘেব’ - এখােন ‘রাঘেব’ েকান 

কারেক েকান িবভিক্ত? 

ক) অপাদােন ৭মী খ) কতৃর্কারেক ৭মী 

গ) অিধকরেণ ৭মী ঘ) কেমর্ ৭মী 

সিঠক উত্তরঃ ক) অপাদােন ৭মী 

‘আিম িক ডরাই সিখ িভখাির রাঘেব’ - অপাদান কারেক ৭মী িবভিক্তর উদাহরণ।	 
• রাঘব অথর্ পেরর বা সরকাির সম্পদািদ অন\ায়ভােব েভাগকারী 
পৰ্ভাবশালী েলাক, মস্ত বড় ধনী ব\িক্ত। 

- েযেহতু পৰ্েশ্নাক্ত বােক\ রাঘবেক েদেখ ভীত হওয়ার কথা বলা 

হেয়েছ, তাই তা অপাদান কারক। 



  

 

- আর 'রাঘেব' শেWর সােথ 'এ' িবভিক্ত যুক্ত আেছ, তাই এিট 

অপাদােন সপ্তমী িবভিক্ত। 

অপাদান কারক 

যা েথেক িকছু িবচু\ত, জাত, িবরত, আরম্ভ, উৎপন্ন, দূরীভূত ও রিক্ষত 

হয় এবং যা েদেখ েকউ ভীত হয়, তােকই অপাদান কারক বেল। 

েযমন:	 
- বাবােক বড্ড ভয় পাই। 

- েটৰ্ন েস্টশন েছেড়েছ। 

- গাছ হেত ফলিট পড়ল। 

উৎস: মাধ\িমক বাংলা ভাষার ব\াকরণ ও িনিমর্িত (২০১৯ সংস্করণ)। 

১৪) ‘সকেলর জন\ পৰ্েযাজ\’ - এক কথায় কী হেব? 

ক) সবর্জনীন খ) সাবর্জনীন 

গ) সবর্জনসব্ীকৃত ঘ) সবর্জনগৰ্াহ\ 

সিঠক উত্তরঃ ক) সবর্জনীন 

‘সকেলর জন\ পৰ্েযাজ\’ - এক কথায় 'সবর্জনীন' 

বাংলা একােডিম আধুিনক বাংলা অিভধান অনুসাের, 

'সবর্জনীন' (িবেশষ\) এর অথর্- সকেলর মঙ্গলজনক বা কল\াণকর। 

তেব, 

'সাবর্জনীন' (িবেশষণ) এর অথর্- সকেলর মেধ\ পৰ্বীণ বা েজ\ষ্ঠ।	 
উৎস: বাংলা একােডিম আধুিনক বাংলা অিভধান। 

১৫) েকানিট িনত\ সমােসর সমস্তপদ? 

ক) েসতার খ) পৰ্ত\হ 

গ) গৰ্ামান্তর ঘ) সেহাদর 

সিঠক উত্তরঃ গ) গৰ্ামান্তর 

'গৰ্ামান্তর'-	িনত\ সমােসর সমস্তপদ। 
িনত\ সমাস: 

- েয সমােস সমস\মান পদগ‌ুলাে◌ িনত\ সমাসবদ্ধ থােক, ব\াসবােক\র 

দরকার হয় না, তােক িনত\সমাস বেল।	 
- অন\ গৰ্াম = গৰ্ামান্তর, 

- েকবল দশর্ন = দশর্নমাতৰ্, 

- অন\ গৃহ = গৃহান্তর। 

উৎস: মাধ\িমক বাংলা ভাষার ব\াকরণ ও িনিমর্িত (২০১৯ সংস্করণ)। 

১৬) ‘সেচষ্ট’ এর সিঠক িবপরীত শW েকানিট? 

ক) অিশষ্ট খ) অিনষ্ট 

গ) লিঘষ্ঠ ঘ) িনেশ্চষ্ট 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) িনেশ্চষ্ট 

‘সেচষ্ট’ এর িবপরীত শW- 'িনেশ্চষ্ট'	 
	তাছাড়া,	 
'িশষ্ট' এর িবপরীত শW- 'অিশষ্ট', 'গিরষ্ঠ' এর িবপরীত শW-'লিঘষ্ঠ' 

'ইষ্ট' এর িবপরীত শW- 'অিনষ্ট' 

উৎস: মাধ\িমক বাংলা ভাষার ব\াকরণ ও িনিমর্িত (২০১৯ সংস্করণ)। 

১৭) ‘গায়ক’ শWিটর সিঠক পৰ্কৃিত পৰ্ত\য় েকানিট? 

ক) √ িগঃ + অক খ) √ গায় + অক 

গ) √ ৈগঃ + নক ঘ) √ ৈগ + ণক 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) √ ৈগ + ণক 

• সংসৃ্কত 'ণক' পৰ্ত\য়েযােগ গায়ক শWিট গিঠত।	 
- ‘গায়ক’ শWিটর সিঠক পৰ্কৃিত পৰ্ত\য়-	'ৈগ + ণক' 

- এিট সংসৃ্কত কৃৎ পৰ্ত\েয়র উদাহরণ। 

এরূপভােব,	 
- √ পঠ্  + ণক = পাঠক 

- √ নী + ণক > ৈন + অক = নায়ক	 
- √ ৈগ + ণক = গায়ক 

উৎস: মাধ\িমক বাংলা ভাষার ব\াকরণ ও িনিমর্িত (২০১৯ সংস্করণ)। 

১৮) ’মুিক্ত’ শWিটর সিঠক পৰ্কৃিত পৰ্ত\য় েকানিট? 

ক) √ মুচ্ + িত খ) √ মুক্ + িক্ত 

গ) √ মুক + িত ঘ) √ মুচ্ + িক্ত 

সিঠক উত্তরঃ √ মুচ্ + িত 

বাংলা একােডিম, আধুিনক বাংলা অিভধান অনুসাের, 

• ‘মুিক্ত' 	(িবেশষ\)	 
- সংসৃ্কত শW । 

- পৰ্কৃিত পৰ্ত\য় =	[√মুচ্  +িত] 

অথর্:	 
- সব্াধীনতা,	 
- েমাহ অত\ািদ। 

	বাংলা ভাষার ব\াকরণ, নবম-দশম েশৰ্িণ (২০১৯ সংস্করণ) অনুসাের, 
• ‘িক্ত’ একিট সংসৃ্কত কৃৎ পৰ্ত\য়। ‘িক্ত’ পৰ্ত\েয় ‘ক’ েলাপ েপেয় ‘িত’ 

অবিশষ্ট থােক। 

েযমন: 

√মুচ্  + িক্ত=	মুচ্ + িত = মুিক্ত।	 
√ভজ্  + িক্ত= ভজ্ + িত = ভিক্ত। 

পৰ্কৃত-পৰ্ত\েয়র েক্ষেতৰ্ বাংলা একােডিম আধুিনক বাংলা অিভধােনর 

তথ\ অিধক গৰ্হণেযাগ\ হওয়ায়, সিঠক উত্তর িহেসেব অপশন ‘ক’ গৰ্হণ 

করা হেলা। 

১৯) ‘পৰ্সূন’ - এর পৰ্িতশW - 

ক) ভৰ্মর খ) পক্ষী 

গ) পুষ্প ঘ) ফল 

সিঠক উত্তরঃ গ) পুষ্প 

‘পৰ্সূন’ - এর পৰ্িতশW-'পুষ্প' 

• বাংলা একােডিম আধুিনক বাংলা অিভধান অনুসাের, 



  

 

'পৰ্সূন' এর অথর্- পুষ্প, ফুল, মুকুল ইত\ািদ।	 
 
• ফুল শেWর পৰ্িতশW: পুষ্প, মঞু্জির, রঙ্গন, সুমন, পৰ্সূন, কুসুম, পুষ্পক 

ইত\ািদ।	 
উৎস: বাংলা একােডিম আধুিনক বাংলা অিভধান, পৰ্িমত বাংলা ব\াকরণ 

ও িনিমর্িত- ড. হায়াৎ মামুদ। 

২০) ‘সংখ\াবাচক’ শেWর সােথ িবেশষ\ পেদর েয সমাস হয়, তােক 

কী সমাস বেল? 

ক) দব্ন্দব্ খ) িদব্গ‌ু 

গ) কমর্ধারয় ঘ) বহুবৰ্ীিহ 

সিঠক উত্তরঃ খ) িদব্গ‌ু 

সংখ\াবাচক’ শেWর সােথ িবেশষ\ পেদর েয সমাস হয়, তােক 'িদব্গ‌ু' 

সমাস বেল।	 
িদব্গ‌ু' সমাস 

- সমাহার ( সমিষ্ট ) বা িমলন অেথর্ সংখ\াবাচক শেWর সােথ িবেশষ\ 

পেদর েয সমাস হয়, তােক 'িদব্গ‌ু' সমাস বেল।	 
- িদব্গ‌ু সমােস সমাস িনষ্পন্ন পদিট িবেশষ\ পদ হয়। 

েযমন: 

িতন কােলর সমাহার = িতৰ্কাল, 

েচৗরাস্তার সমাহার = েচৗরাস্তা ইত\ািদ। 

উৎস: মাধ\িমক বাংলা ভাষার ব\াকরণ ও িনিমর্িত (২০১৯ সংস্করণ)। 

২১) ‘সব্কীয়’ শWিটর িবপরীত শW েকানিট? 

ক) অপর খ) িনজসব্ 

গ) সব্কীয়তা ঘ) পরকীয় 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) পরকীয় 

‘সব্কীয়’ শWিটর িবপরীত শW-	'পরকীয়' 
গ‌ুরুতব্পূণর্ িকছু িবপরীত শW: 

'গৰ্হণ' শেWর িবপরীত শW - বজর্ন।	 
'অনুরক্ত' এর িবপরীত শW - িবরক্ত	 
'অনুেময়' এর িবপরীত শW - অননুেময়	 
'িনয়ত' এর িবপরীত শW - 	িবরত	 
'পৰ্িবষ্ট' এর িবপরীত শW - পৰ্িস্থত	 
'দরিদ' এর িবপরীত শW - িনদর্য়	 
'উদ্ধত' এর িবপরীত শW - িবনীত	 
'উগৰ্' এর িবপরীত শW - মৃদু / েসৗম\	 
'ঔদ্ধত\' এর িবপরীত শW - িবনয়	 
উৎস: পৰ্িমত বাংলা ব\াকরণ ও িনিমর্িত- ড. হায়াৎ মামুদ। 

২২) ‘েতিজ’ শেWর িবপরীত শW েকানিট? 

ক) দুবর্ল খ) িনেস্তজ 

গ) সেতজ ঘ) রুগণ 

সিঠক উত্তরঃ খ) িনেস্তজ 

‘েতিজ’ শেWর িবপরীত শW-	'িনেস্তজ'	 
বাংলা একােডিম, আধুিনক বাংলা অিভধান অনুসাের,	 
'েতিজ' (িবেশষণ) 

- ফারিস শW 

অথর্: েতজসব্ী, বলবান 

- বলবধ্ র্	 
- দৃঢ় সংকল্প,	 
উৎস: বাংলা ভাষা সািহত\ িজজ্ঞাসা ও বাংলা একােডিম, আধুিনক বাংলা অিভধান। 

২৩) ‘শতৰ্ুেক দমন কের েয’ এক কথায় পৰ্কাশ - 

ক) শতৰ্ুঘ্ন খ) অিরন্দম 

গ) শতৰ্ু হত\া ঘ) কৃতঘ্ন 

সিঠক উত্তরঃ খ) অিরন্দম 

‘শতৰ্ুেক দমন কের েয’ এক কথায় পৰ্কাশ - 'অিরন্দম' 

তাছাড়া, 

'শতৰ্ুেক হনন কের েয' এর এক কথায় পৰ্কাশ- 'শতৰ্ুঘ্ন' 

উপকারীর অপকার কের েয এর এক কথায়- 'কৃতঘ্ন'	 
উৎস: ভাষা - িশক্ষা, ড. হায়াৎ মামুদ। 

২৪) ভাষার মূল উপাদান কী? 

ক) বাক\ খ) শW 

গ) বণর্ ঘ) ধব্িন 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) ধব্িন 

ভাষার মূল উপাদান- 'ধব্িন' 

গ‌ুরুতব্পূণর্ িকছু তত্তব্:	 
ভাষার কু্ষদৰ্তম একক - ধব্িন; 

ভাষার মূল িভিত্ত - ধব্িন; 

ধব্িন িনেদর্শক িচহ্ন - বণর্; 

ভাষার মূল উপকরণ - বাক\; 

ভাষার পৰ্াণ - অথর্েবাধক বাক\। 

উৎসঃ বাংলা ভাষার ব\াকরণ, সপ্তম ও নবম-দশম েশৰ্ণী এবং বাংলা 

ভাষা ও সািহত\ িজজ্ঞাসা-ড. েসৗিমতৰ্ েশখর 

২৫) ‘নািটকা’ শWিট েকান অেথর্ স্তৰ্ীবাচক? 

ক) সমােথর্ খ) িবপরীতােথর্ 

গ) কু্ষদৰ্ােথর্ ঘ) বৃহদােথর্ 

সিঠক উত্তরঃ গ) কু্ষদৰ্ােথর্ 

‘নািটকা’ শWিট 'কু্ষদৰ্ােথর্' স্তৰ্ীবাচক শW।		 
• কু্ষদৰ্ােথর্ 'ইকা' পৰ্ত\য় েযােগ গিঠত স্তৰ্ীবাচক শW।	 
নাটক – নািটকা,	মালা - মািলকা	 
গীত – গীিতকা,	পুস্তক - পুিস্তকা	 



  

 

- এগ‌ুেলা স্তৰ্ী পৰ্ত\য় নয়, কু্ষদৰ্াথর্ক পৰ্ত\য়।	 
উৎস: মাধ\িমক বাংলা ভাষার ব\াকরণ ও িনিমর্িত (২০১৯ সংস্করণ)। 

২৬) It is health _______ is wealth. 

ক) which খ) what 

গ) wheatever ঘ) whats eve 

সিঠক উত্তরঃ ক) which 

- শূন\স্থােন সিঠক উত্তর িহেসেব বসেব-	which. 

• পৰ্দত্ত পৰ্শ্ন অনুযায়ী বাক\িটেক complex এ রূপান্তিরত করেল- 

Simple: Health is wealth. 

Complex: It is health which is wealth. 

এছাড়া, 

Health is wealth হেচ্ছ একিট পৰ্বাদ। 

২৭) The boy is _______ answer the question. 

ক) to dull too খ) too dull to 

গ) to dull to ঘ) to very dull 

সিঠক উত্তরঃ খ) too dull to 

• Too…..to এই গঠন ব\বহার হয় 'এতই েয ...... না' অথর্ পৰ্দান 

করার জন\। 

Example: 

- The boy is too dull to answer the question. 

- The children were too flabbergasted to speak. 

- He is too weak to walk. 

- English language is not too difficult to understand. 

- The weather is too cold for them to go out. 

২৮) I carried an umbrella in case ______ 

ক) it was raining খ) it rained 

গ) it rains ঘ) its raining 

সিঠক উত্তরঃ খ) it rained 

• বােক\ In case 'conjunction' or 'adverb' িহেসেব ব\বহৃত হেত পাের। 
• In case এর অথর্ যিদ। in case যুক্ত বােক\ উভয় clause এ 

একই tense বেস। 

- েকান ঘটনার সম্ভাবনা বুঝােত in case ব\বহার হয়। 

সুতরাং I carried an umbrella in case it rained বাক\িট 

সিঠক। 

২৯) If I had seen him _____ 

ক) I would tell him the matter 

খ) I might tell him the matter 

গ) I will have told him the matter 

ঘ) I might have told him the matter 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) I might have told him the matter 

• If Clause-িট past perfect tense-এ থাকেল অপর অংশিটর 

(Principal Clause) Subject-এর পের might have/would 

have/could have বেস এবং bracket-এর verb-িটর past 

participle হয়। 

েযমন: 

If I had seen him, I might have told him the matter. 

৩০) হায়! তার মা আজ জীিবত েনই। 

ক) Alas! His mother is no more today. 

খ) Ah! His mother is died. 

গ) Alas! His mother has died. 

ঘ) Alas! His mother has lost her life. 

সিঠক উত্তরঃ ক) Alas! His mother is no more today. 

• 'হায়! তাঁর মা আজ জীিবত েনই।' -এিট একিট িবস্ময়সূচক বাক\। 

• Exclamatory Sentence: 

- দুঃখ, আনন্দ, িবস্ময়, আেবগ ইত\ািদ পৰ্কাশ করেত েয বাক\ ব\বহার 

করা হয়, Exclamatory Sentence বেল। 

• বাক\িটর সিঠক ইংেরিজ অনুবাদ হেচ্ছ- Alas! His mother is no 

more today. 

৩১) েমেয়িট চা অেপক্ষা দুধ েবিশ পছন্দ কের। 

ক) The girl likes milk more than tea 

খ) The girl prefers milk to tea 

গ) The girl prefers milk than tea 

ঘ) The girl prefers tea to milk 

সিঠক উত্তরঃ খ) The girl prefers milk to tea 

- উেল্লিখত পৰ্েশ্নর সিঠক অনুবাদ হেচ্ছ	The girl prefers milk to tea. 

• Use of Prefer: 

- Prefer এর পের দুিট noun থাকেল দুিট noun এর মােঝ তুলনা 

বুঝােল তখন than না বেস to বেস।	 
• Example: 

She prefers dancing to singing. 

He prefers milk to tea. 

Elmee prefers mutton to beef. 

Source: CLIFFS TOEFL. 

৩২) সকাল েথেক মুষলধাের বৃিষ্ট হেচ্ছ। 

ক) It has been raining cats and dogs from morning 

খ) It has been raining cats and dogs since morning 

গ) It is raining cats and dogs since morning 

ঘ) Rains has starts cats and dogs from morning 

সিঠক উত্তরঃ খ) It has been raining cats and dogs since 

morning 



  

 

• Cats and dogs 

English Meaning: in great quantities / very hard. 

Bangla Meaning: মুষলধাের। 

• পৰ্েশ্ন উেল্লিখত বাক\িট Present Perfect Continuous tense এ আেছ। 
- অতীেত েকান কাজ শ‌ুরু হেয় বতর্মােন ও চলেছ বুঝােল বাক\িট 

Present Perfect Continuous Tense হয়। 

Structure: Subject + have been / has been + verb(ing) + time. 

আবার, 

- Point of time এর পূেবর্ since বেস। 

- Point of time হেচ্ছ েসই সময়কাল যােক এক, দুই, িতন ইত\ািদ 

গণনার একক দব্ারা গণনা করা যায় বরং েকােনা মুহূতর্ বা সময়েক 

িনেদর্শ কের। েযমন- গত েসামবার, গত সপ্তাহ/মাস/বছর, দুইটা, 

সােড় িতনটা ইত\ািদ। 

	তাই িনয়মানুযায়ী সিঠক উত্তর হেব - It has been raining cats 

and dogs since morning. 

৩৩) আমার মািনকগঞ্জ যাবার কথা িছল। 

ক) I was to go to Manikganj 

খ) I am to go to Manikganj 

গ) I have to go to Manikganj 

ঘ) I need to go to Manikganj 

সিঠক উত্তরঃ ক) I was to go to Manikganj 

- 'আমার মািনকগঞ্জ যাবার কথা িছল' বাক\িট অতীত কালেক িনেদর্শ 

করেছ। 

- তাই এর ইংেরিজ অনুবাদ হেচ্ছ I was to go to Manikganj. 

৩৪) আিম তােক পড়েত শ‌ুনলাম। 

ক) I heard him to read 

খ) I heard him reading 

গ) I have heard him reading 

ঘ) I saw him reading 

সিঠক উত্তরঃ খ) I heard him reading 

• Hear somebody/something doing something: 

- I heard him reading. 

- Jenny could hear them arguing outside. 

• Hear somebody do something: 

- She heard Tom go upstairs. 

- Did you hear him go out? 

অথর্াৎ েবাঝা যােচ্ছ Hear somebody doing something এর পর 

verb + ing বেস। 

তাই পৰ্দত্ত বােক\র সিঠক অনুবাদ হেচ্ছ I heard him reading. 

৩৫) Would that I ______ to college. 

ক) can go খ) shall go 

গ) could go ঘ) might have gone 

সিঠক উত্তরঃ গ) could go 

• Sentence এর শ‌ুরুেত Would that 	থাকেল subject এরপর 
could বসােত হয় এবং এরপর verb এর present form হয়। 

পৰ্েশ্ন উেল্লিখত বাক\িট Would that িদেয় শ‌ুরু হেয়েছ এবং এরপর 

subject িহেসেব 'I' আেছ। 

তাই িনয়মানুযায়ী এরপর could বসােত হেব এবং তারপর verb এর 

present form হেব। 

সুতরাং সিঠক বাক\িট হেচ্ছ - Would that I could buy the 

latest car. 

Example: Would that I could go to college. 
৩৬) I wish I _______ a sweet song. 

ক) sang খ) shall sing 
গ) can sing ঘ) will sing 
সিঠক উত্তরঃ ক) sang 
• I wish িদেয় Sentence শ‌ুরু হেল পেরর Clause-িটেত Verb-এর 
past form হয়। এবং ইচ্ছা বা কল্পনা পৰ্কাশ করেত wish-এরপর 
were ব\বহৃত হয়। 
েযমন: 
I wish I sang a sweet song. 
I wish I were back home in Sylhet. 
I wish I were an affluent man. 
I wish I were a king. 
I wish I were on a beach right now with a pile of books. 
৩৭) He spoke as though he _______ everything. 

ক) knew খ) has known 
গ) had known ঘ) knows 
সিঠক উত্তরঃ গ) had known 

- উেল্লিখত পৰ্েশ্নর সিঠক উত্তর হেচ্ছ had known. 
• As if/as though এর পূেবর্ past indefinite tense থাকেল 
এরপের past perfect tense হয়। 
Example of Sentence: 
He spoke as though he had known everything. 
• As if/as though এর পূেবর্ present indefinite থাকেল এরপের 
past indefinite tense হয়। 
Example of Sentence: 
Tuhin acts as if he knew everything. 

She behaves as if she knew everything. 



  

 

Source: Applied English Grammar & Composition, P.C. 
DAS. 
 

 

৩৮) The colour of her eyes _____ blue. 
ক) are খ) is 
গ) were ঘ) none of the above 
সিঠক উত্তরঃ খ) is 
- পৰ্দত্ত পৰ্েশ্নর সিঠক উত্তর হেচ্ছ	is. 
• The colour of her eyes _____ blue. 
- বােক\ colour হেচ্ছ singular noun তাই verb-ও singular 
বসেব। 
- সুতরাং অপশনগ‌ুেলার মেধ\ is রেয়েছ যা সিঠক উত্তর। 
৩৯) 'Ten to one' means _______ 

ক) very uncertain খ) very likely 

গ) almost impossible ঘ) not possible at all 
সিঠক উত্তরঃ খ) very likely 

• Ten to one 

English Meaning: very probably / very likely 

Bangla Meaning: খুব সম্ভবত 

Ex. Sentence: Ten to one he won't be there tonight. 
Bangla Meaning: আজ রােত েস খুব সম্ভবত এখােন আসেব না। 

Source: Live MCQ Lecture. 
৪০) He insisted _______ there. 

ক) over going খ) on my going 

গ) to go ঘ) is to go 
সিঠক উত্তরঃ খ) on my going 

• Insist on/upon অথর্ েকােনা িকছুেত েজার েদওয়া। 

- Insist on/upon এর সােথ verb এর ing form বেস। 

Example: 
- He insisted on my going there. 

- She insists on doing everything her own way. 
৪১) Jim and Della were as wise as the Magi (Nagative) 

ক) Jim and Della were not as wise as the Magi 

খ) Jim and Della were not less wise than the Magi 

গ) Jim and Della were not to wise as the Magi 
ঘ) Jim and Della were not unwise than the Magi 
সিঠক উত্তরঃ খ) Jim and Della were not less wise than the Magi 

• As....as যুক্ত positive degree েক Negative করেত হেল – 

- পৰ্থম as এর পিরবেতর্ not less েশষ as এর পিরবেতর্ than 
বেস। 

Example: 
Positive: Jim and Della were as wise as the Magi. 

Negative: Jim and Della were not less wise than the 

Magi. 
৪২) Every man must die. (Interrogative) 

ক) Is there any man who must die? 

খ) Doesn't any man die? 
গ) Is there any man who will not die? 

ঘ) Is there any man who does not die? 
সিঠক উত্তরঃ গ) Is there any man who will not die? 

• Every + noun থাকেল interrogative করেত হেল- 
- is there any + noun + who + negative. 

- তেব এেক্ষেতৰ্ must থাকেল negative করার সময় will not 

বসেব। 
- পৰ্দত্ত পৰ্েশ্ন must থাকায় will not + verb in simple present 

form বেসেছ। 

৪৩) He worked very hard so that he could succeed in 

life. (Compound). 

ক) He worked very hard but he could not succeed in life. 

খ) He worked very hard and he succeeded in life. 

গ) He worked very hard in order to suceed in life. 

ঘ) He wanted to succeed in life and so he worked very hard. 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) He wanted to succeed in life and so he 

worked very hard. 

• So that যুক্ত complex sentence েক compound করার িনয়ম- 

- Subject + wanted + to + মূল verb + --- + and//and so + 

subject + could উেঠ িগেয় মূল verb এর past form হেব। 

Example: 

Complex: He worked very hard so that he could succeed 

in life. 

Compound: He wanted to succeed in life and so he 

worked very hard. 

৪৪) Find out the correct synonym of 'occupy' 

ক) grab খ) gain 

গ) receive ঘ) reserve 

সিঠক উত্তরঃ ক) grab 

• Occupy অথর্ হেচ্ছ বাস করা; দখেল রাখা। অপর িদেক, grab অথর্ 

হেচ্ছ খপ কের ধরা; আঁকেড় ধরা; েকেড় বা িছিনেয় েনওয়া। 

Others Option: 

Gain- িবত্তসঞ্চয়; লাভ; মুনাফা; পৰ্ািপ্ত; িবষয়বৃিদ্ধ। 



  

 

Receive- পাওয়া; গৰ্হণ করা। 

Reserve- 	সংরক্ষণ করা। 
সুতরাং	Occupy	এর 	synonym হেচ্ছ	grab. 
৪৫) Find out the correct synonym of 'defence' 

ক) assault খ) resistance 

গ) attack ঘ) raid 

সিঠক উত্তরঃ খ) resistance 

• Defence (noun) - পৰ্িতরক্ষা; আত্মরক্ষা; রক্ষণ, আত্মরক্ষা বা 

পৰ্িতরক্ষার উপায়/উপকরণ। 

	• পৰ্েশ্ন উেল্লিখত অপশন গ‌ুেলার মেধ\ - 

Attack (noun) - আকৰ্মণ, িবরুদ্ধ সমােলাচনা। 

Resistance (noun) - পৰ্িতেরাধক্ষমতা। 

Assault (noun) - পৰ্চণ্ড; আকিস্মক আঘাত; অভ\াঘাত; হামলা। 

Raid (noun) - 	আকিস্মক আকৰ্মণ, আসািম ধরেত পুিলেশর ঝিটকা হামলা। 

	সুতরাং, েবাঝা যােচ্ছ েয পৰ্েশ্ন উেল্লিখত অপশন সমূেহর মেধ\ 

Resistance শWিট Defence এর সমাথর্ক অথর্ পৰ্কাশ কের।	 
তাই এিটই সিঠক উত্তর Resistance. 

	Source: Bangla Academy Dictionary. 

৪৬) Find out the antonym of 'assist'. 

ক) hinder খ) aid 

গ) support ঘ) co-operate 

সিঠক উত্তরঃ ক) hinder 

• Assist অথর্ হেচ্ছ সাহায\ করা। অপর িদেক hinder হেচ্ছ বাধা 

েদওয়া। 

অন\ অপশনগ‌ুেলা: 

Aid - সাহায\ করা 

Support - ভার বহন করা; ধারণ করা; আলমব্ন/আলিমব্ত করা। 

Co-operate - 	েকােনা িকছু করেত, ঘটােত সহেযািগতা করা। 

সুতরাং 	Assist এর antonym হেচ্ছ hinder. 

৪৭) Bad habits should be	nipped in the bud.	Here the 

underlined phrase means _______ 

ক) crop up খ) to be cultivated 

গ) to shun ঘ) to be stopped in the beginning 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) to be stopped in the beginning 

• Nip in the bud 

English Meaning: to stop something before it has an 

opportunity to become established. 

Bangla Meaning: অংকুের িবনষ্ট করা 

Ex. Sentence: 

- It's important to nip this kind of bullying in the bud 

in our area. 

- Many serious illnesses can be nipped in the bud if 

they are detected early enough. 

- উেল্লখ\, be এর পর verb এর past participle বেস। 

- তাই উক্ত বােক\ nip এর past participle িহসােব nipped হেব। 

Source: Live MCQ Lecture. 

৪৮) What is the noun form of the word 'successful'? 

ক) successfully খ) succeed 

গ) success ঘ) successive 

সিঠক উত্তরঃ গ) success 

• Successful এর noun হেচ্ছ	Success. 
Success ( noun)- সাফল\। 

	• Successful (adjective)- সফল। 
- Successfully (adverb)- সফলভােব। 

- succeed (verb)- সফল হওয়া। 

- Successive (adjective)- কৰ্মাগত। 

৪৯) Verb of the word 'apology' is _______ 

ক) apological খ) apologise 

গ) apologify ঘ) enapology 

সিঠক উত্তরঃ খ) apologise 

• সাধারণত word এর েশেষ ise অথবা ize েযাগ কের verb গঠন 

করা যায়। 

েযমন: 

- Authorise - ক্ষমতা অপর্ণ করা, 

- Economize - িমতব\য়ী হওয়া, 

- Memorise - মুখস্ত করা, 

-	Apologise	- ক্ষমা চাওয়া। 
৫০) He is proud of his ______ 

ক) bad blood খ) blue blood 

গ) block headv ঘ) broken reed 

সিঠক উত্তরঃ খ) blue blood 

- পৰ্দত্ত পৰ্েশ্নর সিঠক উত্তর হেচ্ছ	blue blood. 
• Blue blood 

English Meaning: membership in a noble or socially 

prominent family. 

Bangla Meaning: অিভজাত। 

Ex. Sentence: Man should not boast of his blue blood. 

Bangla Meaning: মানুেষর িনেজেদর আিভজাত\ িনেয় অহংকার 

করা উিচত নয়। 

Source: Live MCQ Lecture. 



  

 

 

 

৫১) ৪% লােভ িবকৰ্য়মূল\ ৪৬৮ টাকা হেল, কৰ্য়মূল\ কত? 

ক) ৪০০ টাকা খ) ৪২০ টাকা 

গ) ৪৪০ টাকা ঘ) ৪৫০ টাকা 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) ৪৫০ টাকা 

৪% লােভ িবকৰ্য়মূল\ = ১০০ + ৪ = ১০৪ টাকা 

িবকৰ্য়মূল\ ১০৪ টাকা হেল কৰ্য়মূল\ ১০০ টাকা 

∴ িবকৰ্য়মূল\ ১ টাকা হেল কৰ্য়মূল\ ১০০/১০৪ টাকা 
∴ িবকৰ্য়মূল\ ৪৬৮ টাকা হেল কৰ্য়মূল\ (১০০ × ৪৬৮)/১০৪ টাকা 
= ৪৫০ টাকা 

৫২)			 এর মান কত? 

ক) 6/5 খ)	 
গ) 5/6 ঘ) 1/2 

সিঠক উত্তরঃ গ) 5/6 

= log5(5
1/3	× 51/2) 

= log55
(1/3 + 1/2) 

= log55
5/6 

= 5/6 log55 

= (5/6) × 1 

= 5/6 

৫৩) দুিট সংখ\ার সমিষ্ট 47 এবং তােদর অন্তর 7 হেল, সংখ\া দুিট কত? 

ক) 33 এবং 21 খ) 20 এবং 13 

গ) 27 এবং 34 ঘ) 27 এবং 20 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) 27 এবং 20 

ধির, 

একিট সংখ\া x 

অপর সংখ\ািট y 

পৰ্শ্নমেত, 

x + y = 47 ........... (i) 

x - y = 7 ............. (ii) 

(i) ও (ii) েযাগ কের পাই, 

2x = 54 

⇒ x = 54/2 

∴ x = 27 
x এর মান (i) এ বিসেয় পাই,	 
27 + y = 47 

⇒ y = 47 - 27	 
∴ y = 20	 
∴ সংখ\া দুইিটর একিট 27 এবং অপরিট 20 

 

৫৪) x + y = 2, x2	+ y2	= 4 হেল, x3	+ y3	এর মান কত? 

ক) 4 খ) 8 

গ) 12 ঘ) 16 

সিঠক উত্তরঃ খ) 8 

েদওয়া আেছ, 

x + y = 2 

বা, (x + y)2	= 22 

বা, x2	+ 2xy + y2	= 4 
বা, x2	+ y2	+ 2xy = 4 
বা, 4 + 2xy = 4 

বা, 2xy = 0 

∴ xy = 0 
পৰ্দত্ত রািশ = x3	+ y3 

= (x + y)3	- 3xy (x + y) 
= (2)3	- 3 . 0 . 2 
= 8 

৫৫) যিদ ƒ (x) = x3	+ 9x2	- 3x - 6 হয়, তেব ƒ (-2) = কত? 

ক) 28 খ) - 44 

গ) 32 ঘ) 26 

সিঠক উত্তরঃ ক) 28 

েদওয়া আেছ, 

ƒ(x) = x3	+ 9x2	- 3x - 6 
এখন, 

ƒ(- 2) = (- 2)3	+ 9(- 2)2	- 3 . (- 2) - 6 
= - 8 + 36 + 6 - 6 

= 28 

৫৬) েকােনা বৃেত্তর ব\াসাধর্ ৭ েস. িম. হেল, বৃেত্তর বৃহত্তম জ\া - এর 

ৈদঘর্\ িনেচর েকানিট? 

ক) 2 েস. িম. খ) 6 েস. িম. 

গ) 14 েস. িম. ঘ) 12 েস. িম. 

সিঠক উত্তরঃ গ) 14 েস. িম. 

আমরা জািন, 

বৃেত্তর বৃহত্তম জ\া = বৃেত্তর ব\াস 

= বৃেত্তর ব\াসাধর্ × 2 

= 7 × 2 

= 14 েস.িম. 



  

 

৫৭) এই িচেতৰ্র y এর মান েকানিট? 

 
ক) ৬০°	 খ) ১০০° 
গ) ১২০°	 ঘ) ১৮০° 
সিঠক উত্তরঃ গ) ১২০° 
পৰ্দত্ত িচতৰ্ হেত পাই, 

y = িবপৰ্তীপ েকাণ 

এখন, 

y = 180° - 60° 
∴ y = 120° 
৫৮) একিট রমব্েসর েক্ষতৰ্ফল ৫২ বগর্ েস. িম. হেল, এর কণর্দব্েয়র 

গ‌ুণফল কত? 

ক) ২৬ বগর্ েস. িম. খ) ৫২ বগর্ েস. িম. 

গ) ১০৪ বগর্ েস. িম. ঘ) ১০৮ বগর্ েস. িম. 

সিঠক উত্তরঃ গ) ১০৪ বগর্ েস. িম. 

আমরা জািন, 

রমব্েসর েক্ষতৰ্ফল = ১/২ × কণর্দব্েয়র গ‌ুণফল 

বা, ৫২ = (১/২) × কণর্দব্েয়র গ‌ুণফল 

বা, কণর্দব্েয়র গ‌ুণফল = ৫২ × ২	 
	∴ কণর্দব্েয়র গ‌ুণফল = ১০৪ বগর্ েস.িম. 
৫৯) েকােনা িতৰ্ভুেজর একিট বিহঃস্থেকাণ ও এর অন্তঃস্থ সিন্নিহত 

েকােণর সমিষ্ট কত? 

ক) 90°	 খ) 120° 
গ) 180°	 ঘ) 360° 
সিঠক উত্তরঃ গ) 180° 
আমরা জািন, 

েকােনা িতৰ্ভুেজর বিহঃস্থ ও এর অন্তঃস্থ সিন্নিহত েকাণ িমেল একিট 

সরলেকাণ উৎপন্ন হয়। 

এক সরলেকাণ = 180° 
∴ িতৰ্ভুেজর একিট বিহঃস্থেকাণ ও এর অন্তঃস্থ সিন্নিহত েকােণর সমিষ্ট 

= 180° 
৬০) একিট সুষম ষড়ভুেজর একিট বিহঃস্থ েকােণর পিরমাণ কত? 

ক) 120°	 খ) 60° 
গ) 90°	 ঘ) 30° 
সিঠক উত্তরঃ খ) 60° 
বিহঃস্থ েকাণগ‌ুেলার সমিষ্ট = 360° 
ষড়ভুেজর বাহুর সংখ\া = 6 

∴ একিট বিহঃস্থ েকাণ = 360°/6 
= 60° 
৬১) েকান সংখ\ার ১৫% = ৫৪ হেব? 

ক) ৩০০ খ) ৩৫০ 

গ) ৩৬০ ঘ) ৩৭৫ 

সিঠক উত্তরঃ গ) ৩৬০ 

ধির, 

সংখ\ািট = ক 

পৰ্শ্নমেত, 

ক এর ১৫% = ৫৪ 

বা, ১৫ক/১০০ = ৫৪ 

বা, ১৫ক = ৫৪০০ 

বা, ক = ৫৪০০/১৫ 

∴ ক = ৩৬০ 

∴ িনেণর্য় সংখ\ািট ৩৬০। 
৬২) িপতা ও পুেতৰ্র বয়েসর সমিষ্ট ৫৪ বছর এবং অনুপাত ৭ : ২। 

১০ বছর পের তােদর বয়েসর অনুপাত কত হেব? 

ক) ৩১ : ১৬ খ) ২৬ : ১১ 

গ) ১৭ : ১২ ঘ) ২ : ১ 

সিঠক উত্তরঃ খ) ২৬ : ১১ 

িপতা ও পুেতৰ্র বয়েসর সমিষ্ট ৫৪ বছর 

তােদর বয়েসর অনুপাত = ৭ : ২ 

∴ িপতার বতর্মান বয়স = { ৫৪ × ৭/(৭ + ২)} বছর 	 
= ৪২ বছর	 
আবার,	 
পুেতৰ্র বতর্মান বয়স = (৫৪ - ৪২) বছর	 
= ১২ বছর	 
১০ বছর পের িপতার বয়স হেব = (৪২ + ১০) বছর = ৫২ বছর	 
১০ বছর পের পুেতৰ্র বয়স হেব = (১২ + ১০) বছর = ২২ বছর	 
∴ তােদর বয়েসর অনুপাত = ৫২ : ২২ 

= ২৬ : ১১		
৬৩) ১ েথেক ১০০ এর মেধ\ েমৗিলক সংখ\া কয়িট? 

ক) ২৫ খ) ২৬ 

গ) ২৭ ঘ) ২৯ 

সিঠক উত্তরঃ ক) ২৫ 

সমাধান: 

১ অেপক্ষা বড় েযসব সংখ\ার ১ এবং ঐ সংখ\া ছাড়া অন\ েকান 

গ‌ুণনীয়ক বা উৎপাদক েনই তােদরেক েমৗিলক সংখ\া বেল। 

১ েথেক ১০০ এর মেধ\ েমৗিলক সংখ\া ২৫ িট। 



  

 

েসগ‌ুেলা হেলা ২, ৩, ৫, ৭, ১১, ১৩, ১৭, ১৯, ২৩, ২৯, ৩১, ৩৭, ৪১, 

৪৩, ৪৭, ৫৩, ৫৯, ৬১, ৬৭, ৭১, ৭৩, ৭৯, ৮৩, ৮৯, ৯৭। 

৬৪) একিট বৃেত্তর ব\াস r হেল, বৃত্তিটর েক্ষতৰ্ফল কত? 

ক) πr2 খ) πr2/4 

গ) 4πr2 ঘ) েকানিটই নয় 

সিঠক উত্তরঃ খ) πr2/4 

এখােন, 

বৃেত্তর ব\াস = r 

∴ ব\াসাধর্ = r/2	 
আমরা জািন, 

বৃেত্তর েক্ষতৰ্ফল = π(r/2)2 

= πr2/4 

৬৫) x2	- 6x + 9 = 0 সমীকরেণর মূল কয়িট? 
ক) 1 খ) 2 

গ) 3 ঘ) 4 

সিঠক উত্তরঃ ক) 1 

x2	- 6x + 9 = 0	 
বা, x2	- 3x - 3x + 9 = 0	 
বা, x(x - 3) - 3(x - 3) = 0 

বা, (x - 3) (x - 3) = 0 

∴ x = 3 
∴ x2	- 6x + 9 = 0 সমীকরেণর মূল 1 িট। 
৬৬) একিট সমবাহু িতৰ্ভুেজর েক্ষতৰ্ফল √3 বগর্িমটার হেল, তার 

বাহুর ৈদঘর্\ কত িমটার? 

ক) 2 খ) 3 

গ) √3 ঘ) 4 

সিঠক উত্তরঃ ক) 2 

আমরা জািন, 

সমাবাহু িতৰ্ভুেজর েক্ষতৰ্ফল = (√3 × a2)/4	 
পৰ্শ্নমেত, 

(√3 × a2)/4 	= √3 

⇒ a2/4 = 1 

⇒ a2	= 4 
⇒ a = √4 

∴ a = 2 
∴ সমবাহু িতৰ্ভুেজর বাহুর ৈদঘর্\ = 2 িমটার 
৬৭) (3/2)x	= 1 হেল, x এর মান িনেচর েকানিট? 
ক) 0 খ) 2/3 

গ) 1 ঘ) 3/2 

সিঠক উত্তরঃ ক) 0 

(3/2)x	= 1 
বা, (3/2)x	= 	(3/2)0 
∴ x = 0 
৬৮) x - 2, x2	- 4 এবং x + 2 এর গ. সা. গ‌ু িনেচর েকানিট? 

ক) 0 খ) 1 

গ) x – 2 ঘ) x + 2 

সিঠক উত্তরঃ খ) 1 

১ম রািশ = x - 2 

২য় রািশ = x2	- 4	 
= x2	- 22 

= (x + 2) (x - 2) 

৩য় রািশ = x + 2 

∴ x - 2, x2	- 4 এবং x + 2 এর গ. সা. গ‌ু = 1 
৬৯) জাওয়াদ েমাবইেল 5 িমিনট কথা বলল। পৰ্িত িমিনেটর মূল\ 

1.5 টাকা এবং ভ\াট 15% হেল েমাট কত টাকা িবল হেব? 

ক) 8.625 টাকা খ) 8.652 টাকা 

গ) 7.500 টাকা ঘ) 1.125 টাকা 

সিঠক উত্তরঃ ক) 8.625 টাকা 

1 িমিনেটর মূল\ 1.5 টাকা 

15% ভ\াটসহ 1 িমিনেটর মূল\ = 1.5 + (1.5 × 15%) টাকা 

= 1.725 টাকা 

1 িমিনেট েমাট িবল 1.725 টাকা 

5 িমিনেট েমাট িবল (1.725 × 5) টাকা 

= 8.625 টাকা 

৭০) একই হার মুনাফার েকােনা আসল ৭ বছের মুনাফা - আসেল 

িদব্গ‌ুণ হেল, কত বছের মুনাফা-আসেল িতনগ‌ুণ হেব? 

ক) ১১ খ) ১২ 

গ) ১৪ ঘ) ২১ 

সিঠক উত্তরঃ গ) ১৪ 

মেন কির, 

আসল = ১০০টাকা 

১০০ টাকা ৭ বছের সুেদ আসেল িদব্গ‌ুণ = ২০০ টাকা 

∴ ৭ বছের সুদ = (২০০ - ১০০)টাকা = ১০০ টাকা	 
সুেদ -আসেল িতনগ‌ুণ = (১০০ × ৩) টাকা = ৩০০ টাকা 

∴ সুদ = (৩০০ - ১০০)টাকা = ২০০ টাকা	 
১০০ টাকা সুদ হয় ৭ বছের	 
∴ ১ টাকা সুদ হয় ৭/১০০ বছের	 
∴ ২০০ টাকা সুদ হয় (৭ × ২০০)/১০০ বছের	 
= ১৪ বছের	 



  

 

৭১) (9x	- 4)/(3x	- 2) - 2 এর মান কত? 

ক) 3x খ) 3x	+ 2 
গ) 3x	– 2 ঘ) 2x 

সিঠক উত্তরঃ ক) 3x 

(9x	- 4)/(3x	- 2) - 2 
= (3x)2	- 22/(3x	- 2) - 2 
= (3x	+ 2)(3x	- 2)/(3x	- 2) - 2 
= 3x	+ 2 - 2 
= 3x 

৭২) আয়ান সােহব একিট েমাবাইল েসট p টাকায় িবকৰ্য় কের x% 

লাভ কেরেছন। িতিন েমাবাইল েসটিট কত টাকায় কৰ্য় কেরিছেলন? 

ক) 100x/(100 + p) খ) 100p/(100 + px) 

গ) 100/(100 + p) ঘ) 100p/(100 + x) 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) 100p/(100 + x) 

x% লােভ িবকৰ্য়মূল\ = (100 + x) টাকা 

িবকৰ্য়মূল\ (100 + x) টাকা হেল কৰ্য়মূল\ 100 টাকা 

∴ িবকৰ্য়মূল\ p টাকা হেল কৰ্য়মূল\ = 100p/(100 + x) টাকা 
৭৩) 2x3	- 5x2	+ 4 = 0 সমীকরেণর x এর সহগ কত? 

ক) – 5 খ) 0 

গ) 2 ঘ) 4 

সিঠক উত্তরঃ খ) 0 

2x3	- 5x2	+ 4 = 0 
বা, 2x3	- 5x2	+ 0 . x + 4 = 0 
∴ 2x3	- 5x2	+ 4 = 0 সমীকরেণ x এর সহগ 0 
৭৪) 5, 11, 13, 7, 8 এবং 10 সংখ\াগ‌ুেলার গড় কত? 

ক) 6 খ) 7 

গ) 8 ঘ) 9 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) 9 

5, 11, 13, 7, 8 এবং 10 সংখ\াগ‌ুেলার গড় = (5 + 11 + 13 + 7 + 8 

+ 10)/6 

= 54/6 

= 9 

৭৫) ৩০ জন শৰ্িমক ২০ িদেন একিট বািড় ৈতির করেত পাের। ১২ 

জন শৰ্িমক কত িদেন ঐ বািড়িট ৈতির করেত পারেব? 

ক) ৩০ িদেন খ) ৪৫ িদেন 

গ) ৫০ িদেন ঘ) ৬০ িদেন 

সিঠক উত্তরঃ গ) ৫০ িদেন 

৩০ জন শৰ্িমক বািড়িট ৈতির করেত পাের ২০ িদেন 

১ জন শৰ্িমক বািড়িট ৈতির করেত পাের (৩০ × ২০) িদেন 

∴ ১২ জন শৰ্িমক বািড়িট ৈতির করেত পাের (৩০ × ২০)/১২ িদেন 

= ৫০ িদেন 

৭৬) ভারেতর পৰ্জাতািন্তৰ্ক িদবস েকানিট? 

ক) ২৬ জানুয়াির খ) ১৫ আগস্ট 

গ) ১৪ আগস্ট ঘ) ১৬ িডেসমব্র 

সিঠক উত্তরঃ ক) ২৬ জানুয়াির 

- ১৯৪৭ সােলর ১৫ আগষ্ট ভারত িবৰ্িটশেদর িনকট হেত সব্াধীনতা 

লাভ কের। তাই ১৫ আগষ্ট েক ভারেতর সব্াধীনতা িদবস বলা হয়। 

- ১৯৪৯ সােলর ২৬ নেভমব্র গণপিরষেদ ভারেতর সংিবধান গৃহীত হয় 

এবং ১৯৫০ সােলর ২৬ জানুয়াির এই সংিবধান কার \কেরর মধ\ িদেয় 

ভারত পৰ্জাতেন্তৰ্ পিরণত হয়। 

তাই ভারতীয়রা	পৰ্িতবছর ২৬ জানুয়াির	তািরখিট পৰ্জাতন্তৰ্ িদবস 
িহেসেব উদযাপন কের। 

সূতৰ্: ভারেতর সরকাির ওেয়বসাইট। 

৭৭) পরপর িতনবার িফফা বষর্েসরা ফুটবলার হন েক? 

ক) িকৰ্িশ্চয়ােনা েরানালেদা খ) ম\ারােডানা 

গ) িলওেনল েমিস ঘ) েডিভড েবকহ\াম 

সিঠক উত্তরঃ গ) িলওেনল েমিস 

• িলওেনল েমিস: 
- পরপর িতনবার িফফা বষর্েসরা ফুটবলার হন -	িলওেনল েমিস। 
- ২০০৯ সােলর পৰ্থম িফফা বাষর্েসরার পুরস্কার িজেতিছেলন 

আেজর্িন্টনার অিধনায়ক েমিস। 

- পেরর বছর ২০১০ সােলও িফফা বষর্েসরা ফুটবলার হন িলওেনল েমিস। 

- ২০১১ সােল তৃতীয়বােরর মেতা িফফার বষর্েসরার পুরস্কার পান িতিন। 

তথ\সূতৰ্: িফফার ওেয়বসাইট। 

৭৮) সবেচেয় বড় িদন েকানিট? 

ক) ২২ িডেসমব্র খ) ২১ মাচর্ 

গ) ২৩ েসেপ্টমব্র ঘ) ২১ জুন 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) ২১ জুন 

• সবেচেয় বেড়া িদন	২১ জুন। 
- ২১ জুন উত্তর েগালােধর্ সবেচেয় বড় িদন ও সবেচেয় েছাট রাত। 

- বাংলােদশ উত্তর েগালােধর্ অবিস্থত। 

- আবার ২২ িডেসমব্র দিক্ষণ েগালােধর্ দীঘর্তম িদন ও কু্ষদৰ্তম রাত 

িবরাজ কের। 

- ২১ মাচর্ ও ২৩ েসেপ্টমব্র পৃিথবীর সবর্তৰ্ িদনরািতৰ্ সমান থােক। 

উৎস: ভূেগাল ও পিরেবশ, নবম ও দশম েশৰ্িণ। 

৭৯) িবেশব্র সবেচেয় বৃহৎ অথর্ৈনিতক েজাট েকানিট? 

ক) EU খ) WTO 

গ) NATO ঘ) FIFA 

সিঠক উত্তরঃ ক) EU 



  

 

	িবেশব্র সবেচেয় বড় অথর্ৈনিতক েজাট ইউেরািপয়ান ইউিনয়ন (EU) . 

- ইইউ ২৭িট ইউেরাপীয় েদেশর একিট রাজৈনিতক ও অথর্ৈনিতক েজাট।	 
- এিট ১৯৯৩ সােলর নেভমব্ের মািস্টৰ্চ চুিক্ত সব্াক্ষেরর মাধ\েম পৰ্িতিষ্ঠত হেয়িছল 

এবং এিট তখন েথেক িবেশব্র বৃহত্তম েটৰ্িডং ব্লেক পিরণত হয়।	 
অপরিদেক,	 
- িবশব্ বািণজ\ সংস্থা (WTO) েকান অথর্ৈনিতক েজাট নয়। 

- ইহা আন্তজর্ািতক বািণজ\ তত্তব্াবধান ও িনয়ন্তৰ্ণ কের এবং এর পৰ্ধান 

কাজ হেলা বািণজ\ যতটা সম্ভব সহজ ও পৰ্সার করা। 

- িবশব্ বািণজ\ সংস্থা 164িট সদস\ েদশ িনেয় গিঠত । 

উৎস : ইউেরাপীয় ইউিনয়ন ও িবশব্ বািণজ\ সংস্থার ওেয়বসাইট	 
৮০) কিম্পউটার েথেক কিম্পউটাের তথ\ আদান-পৰ্দােনর পৰ্যুিক্তেক 

কী বলা হয়? 

ক) ই-েমইল খ) ইন্টারকম 

গ) ইন্টারেনট ঘ) েটিলগৰ্াম 

সিঠক উত্তরঃ গ) ইন্টারেনট 

• কিম্পউটার েথেক কিম্পউটাের তথ\ আদান-পৰ্দােনর 

পৰ্যুিক্তেক	ইন্টারেনট	বলা হয়। 
• ইন্টারেনট: 
- কিম্পউটার েথেক কিম্পউটাের তথ\ আদান-পৰ্দােনর পৰ্যুিক্তেক বলা 

হয় ইন্টারেনট। 

- ইন্টারেনট পৃিথবীর িবসৃ্তত একিট বৃহত্তম কিম্পউটার েনটওয়াকর্। 

- আরপােনট িদেয় ইন্টারেনেটর পৰ্াথিমক কাযর্কৰ্ম শ‌ুরু হয়। 

- ১৯৬৯ সােল যুক্তরােষ্টৰ্র পৰ্িতরক্ষা িবভাগ একিট গেবষণা পৰ্কেল্পর 

আওতায় েদেশর চারিট িবশব্িবদ\ালয়েক পরীক্ষামূলক কিম্পউটার 

েনটওয়ােকর্র মাধ\েম সংযুক্ত কের। এ েনটওয়ােকর্র নাম আপর্ােনট। 

উৎস: তথ\ ও েযাগােযাগ পৰ্যুিক্ত (পৰ্েকৗশলী মুিজবুর রহমান), একাদশ 

ও দব্াদশ েশৰ্িণ। 

৮১) পৰ্াচীন বাংলার েকান অঞ্চলিট পূবর্াংেশ অবিস্থত িছল? 

ক) হিরেকল খ) সমতট 

গ) বেরন্দৰ্ ঘ) রাঢ় 

সিঠক উত্তরঃ ক) হিরেকল 

পৰ্াচীন বাংলার	হিরেকল	অঞ্চলিট পূবর্াংেশ অবিস্থত িছল। 

হিরেকল জনপদ 

• হিরেকল জনপদ আধুিনক িসেলট েথেক পাবর্ত\ চট্টগৰ্াম পযর্ন্ত িবসৃ্তত িছেলা। 

• হিরেকল জনপেদর কথা পৰ্থম জানা যায় পৰ্থম শতেকর চট্টগৰ্ােম 
পৰ্াপ্ত িলিপেত। 

• চন্দৰ্বংশীয় িলিপেতও হিরেকল রােজ\র কথা আেছ। 
• ঢাকা িবশব্িবদ\ালেয়র গৰ্ন্থাগাের সংরিক্ষত দুিট পৰ্াচীন গৰ্েন্থর 

পানু্ডিলিপেত হিরেকাল (হিরেকল) ও বতর্মান িসেলট িবভাগ অিভন্ন 

উিলিখত হেয়েছ। অেনেক ধারণা কেরন েয হিরেকল জনপদ িছল না, 

এিট বেঙ্গর সােথ যুক্ত িছল। 

তথ\সূতৰ্:- েপৗরনীিত ও সুশাসন িদব্তীয় পতৰ্, এইচ এস িস েপৰ্াগৰ্াম, 

উনু্মক্ত িবশব্িবদ\ালয়।	 
৮২) েদেশর বাইের পৰ্থম শিহদিমনার িনিমর্ত হয় েকাথায়? 

ক) কানাডা খ) ইতািল 

গ) জাপান ঘ) দিক্ষন আিফৰ্কা 

সিঠক উত্তরঃ বািতল করা হেয়েছ। 

পৰ্দত্ত অপশেন সিঠক উত্তর না থাকায় পৰ্শ্নিট বািতল করা হেয়েছ। 

বাংলােদেশর বাইের পৰ্থম শহীদ িমনার িনিমর্ত হেয়িছল 

ইউেরােপর	েদশ ইংল\ােন্ডর লন্ডেন। ম\ানেচস্টােরর ওল্ডহ\ােমর 
ওেয়স্টউেডর কােছ িনিমর্ত হয় এই শিহদ িমনারিট। 

- এই শহীদ িমনারিট িনমর্াণ কের বাংলােদিশ কালচার অ\ান্ড িহিস্টৰ্ ইন ওল্ডহ\াম। 

- শহীদ িমনারিটর িনমর্াণ কাজ সম্পন্ন হয় ১৯৯৬ সােল। িকন্তু 

জনসাধারেণর জন\ উনু্মক্ত কের েদয়া হয় ৫ অেক্টাবর ১৯৯৭। 

উৎস: বাংলািপিডয়া 

৮৩) ষাট গমুব্জ মসিজেদ পৰ্কৃত গমুব্জ কয়িট? 

ক) ৬০িট খ) ৬৬িট 

গ) ৭৭িট ঘ) ৮১িট 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) ৮১িট 

ষাট গমুব্জ মসিজদ: 

• ষাট গমুব্জ মসিজদ বােগরহােট অবিস্থত। 

• ষাট গমুব্জ মসিজদিট বতর্মােন বােগরহাট শহর েথেক িতন মাইল 

পিশ্চেম গড়াদীিঘর পূবর্ পােড় অবিস্থত। এিট িনমর্াণ কেরন খান জাহান 

আলী। 

• ষাট গমুব্জ মসিজদ নােম পিরিচত ষাট গমুব্জ মসিজদ, এিট বৃহত্তম 

মসিজদিট সুলতািন আমেল িনিমর্ত হয়। 

• খান জাহান আিল (উলুঘ খান) এিট িনমর্াণ কেরন ১৫০০ শতাWীেত। 
• মসিজদিটর েমাট	গমুব্জ সংখ\া ৮১ িট । 

উৎস: বাংলােদশ জাতীয় তথ\ বাতায়ন। 

৮৪) কুিমল্লার পূবর্নাম কী? 

ক) নািসরাবাদ খ) িতৰ্পুরা 

গ) সুধারাম ঘ) সুবণর্গৰ্াম 

সিঠক উত্তরঃ খ) িতৰ্পুরা 

কুিমল্লার পূবর্নাম -	িতৰ্পুরা। 
এছাড়াও - 

বাংলােদেশর কেয়কিট স্থােনর পূবর্নামঃ 

- মুন্সীগেঞ্জর পূবর্নাম - িবকৰ্মপুর। 

- বগ‌ুড়ার পূবর্নাম - পুণ্ডৰ্নগর। 

- বােগরহােটর পূবর্নাম - খিলফাবাদ। 

- খুলনার পূবর্নাম - জাহানাবাদ। 



  

 

- বিরশােলর পূবর্নাম - চন্দৰ্দব্ীপ/ ইসমাইলপুর। 

- চট্টগৰ্ােমর পূবর্নাম - ইসলামাবাদ। 

- ময়মনিসংেহর পূবর্নাম - নিসরাবাদ। 

তথ\সূতৰ্: জাতীয় তথ\ বাতায়ন। 

৮৫) ‘ভাওয়াইয়া’ েকান অঞ্চেলর গান? 

ক) রংপুর খ) রাজশাহী 

গ) ময়মনিসংহ ঘ) িসেলট 

সিঠক উত্তরঃ ক) রংপুর 

• 'ভাওয়াইয়া': 
- 'ভাওয়াইয়া' মূলত	রংপুর অঞ্চেলর গান। 
- মূলত গরুর গািড় চালকেদর মুেখ এ গান েশানা যায়। 

- 'গম্ভীরা' বৃহত্তর রাজশাহী (চাঁপাইনবাবগঞ্জ) অঞ্চেলর গান। 

- 'জাির গান' মূলত ময়মনিসংহ ও ঢাকা অঞ্চেলর গান। এিট মূলত 

দুই পেক্ষর মেধ\ গােনর পৰ্িতেযািগতা। 

- 'ভািটয়ারী' মূলত ময়মনিসংহ অঞ্চেলর গান। 

- 'েলেটা' মূলত ময়মনিসংহ অঞ্চেলর গান। 

- 'চটকা' রংপুর অঞ্চেলর গান। 

জাতীয় তথ\ বাতায়ন। 

৮৬) বাংলােদশ েথেক সবেচেয় েবিশ ওষুধ রপ্তািন হয় েকাথায়? 

ক) েনপাল খ) িময়ানমার 

গ) বৰ্ািজল ঘ) শৰ্ীলংকা 

সিঠক উত্তরঃ খ) িময়ানমার 

- বাংলােদশ েথেক সবেচেয় েবিশ ওষুধ রপ্তািন	িময়ানমাের। 
- ২০২১-২২ অথর্বছের বাংলােদশ েথেক িবেশব্র ১৪০িট েদেশ েমাট ১৮ 

েকািট ৮৭ লাখ ডলােরর ওষুধ রপ্তািন হেয়েছ। 

- এর মেধ\ সবেচেয় েবিশ ওষুধ রপ্তািন হেয়েছ িময়ানমাের। 

- ওষুধ রপ্তািনেত এর পরই আেছ শৰ্ীলঙ্কা, িফিলপাইন ও যুক্তরাষ্টৰ্। 

তথ\সূতৰ্: কােলর কণ্ঠ। 

৮৭) এগার-দফা আেন্দালন কখন হেয়িছল? 

ক) ১৯৫৪ সােল খ) ১৯৬৬ সােল 

গ) ১৯৬৮ সােল ঘ) ১৯৬৯ সােল 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) ১৯৬৯ সােল 

-	‘উনসত্তেরর গণঅভু\ত্থান’	এর েপৰ্ক্ষাপেট ১৯৬৯ সােলর জানুয়াির মােস ‘ছাতৰ্ 
সংগৰ্াম পিরষদ’ এর পক্ষ েথেক	‘১১ দফা’ দাবী েঘাষণা করা হয়। 
- এই এগােরা দফার মেধ\ ছাতৰ্েদর িবিভন্ন দাবী দাওয়া, ছয়দফা, 

কৃষক ও শৰ্িমকেদর অিধকার এবং পািকস্তােনর শাসনতািন্তৰ্ক িবষয়ািদ 

অন্তভুর্ক্ত িছেলা। 

যার কারেণ ‘এগােরা দফা’ পূবর্ বাংলার সকল স্তেরর জনসাধারেণর 

সমথর্ন লাভ করেত সক্ষম হয়। 

সূতৰ্: বাংলািপিডয়া। 

৮৮) সােকর্র পৰ্থম মহাসিচব েক িছেলন? 

ক) শীল কান্ত শমর্া খ) ইবৰ্াহীম হুসাইন জাকী 

গ) আবুল আহসান ঘ) িনহাল রডিরেগা 

সিঠক উত্তরঃ গ) আবুল আহসান 

- SAARC (South Asian Association for Regional 

Cooperation) হেচ্ছ দিক্ষণ এশীয় আঞ্চিলক সহেযািগতা সংস্থা। 

- ১৯৮৫ সােলর ৮ িডেসমব্র সাকর্ পৰ্িতিষ্ঠত হয়। 

- সােকর্র সদর দপ্তর েনপােলর কাঠমুনু্ড শহের অবিস্থত। 

	- সােকর্র পৰ্থম মহাসিচব িছেলন বাংলােদেশর	আবুল আহসান।		 
- সােকর্র বতর্মান ১৪তম মহাসিচব শৰ্ীলংকার ইসালা রুয়ান 

ওেয়রাকুন। 

- িতিন ২০২০ সােলর ১ মাচর্ সােকর্র মহাসিচব িহেসেব দািয়তব্ গৰ্হণ কেরন। 

- সােকর্র সদস\ ৮ িট। 

- েদশগ‌ুেলা হেলা- বাংলােদশ, ভারত, পািকস্তান, শৰ্ীলঙ্কা, েনপাল, 

ভুটান, মালদব্ীপ, ও আফগািনস্তান (৮ম তথা সবর্েশষ সদস\)। 

- এর মেধ\ আফগািনস্তান সবর্েশষ সদস\ িহেসেব ২০০৭ সােল সােকর্ 

েযাগ েদয়। 

সূতৰ্- সাকর্ ওেয়বসাইট 

৮৯) েকান খােদ\ পচন ধের না? 

ক) ফল খ) মধু 

গ) দুধ ঘ) চা 

সিঠক উত্তরঃ খ) মধু 

• মধুেত	পচন ধের না। 
- এিট সহেজ নষ্ট হয় না কারন মধুেত ব\াকেটিরয়া জন্মায় না। 

- ব\াকেটিরয়া মধু অন\ান\ পদােথর্ বৃিদ্ধ পায় না কারণ এই 

পদাথর্গ‌ুেলােত পািনর পিরমাণ খুব কম থােক এবং বস্তুেত থাকা েয 

েকানও ব\াকেটিরয়ােক িডহাইেডৰ্ট কের। 

উৎস: Physicsforums website. 

৯০) িভটািমন িস-এর অভােব েকান েরাগ হয়? 

ক) রাতকানা খ) েবিরেবির 

গ) স্কািভর্ ঘ) িরেকটস 

সিঠক উত্তরঃ গ) স্কািভর্ 

• িভটািমন িস-এর	স্কািভর্	েকান েরাগ হয়। 
• িভটািমন িস বা এসকরিবক এিসড (Vitamin C): 

- িভটািমন িস এর রাসায়িনক নাম এসকরিবক এিসড (Ascorbic acid). 

- এিট তাপ, আেলা, বাতাস ও ক্ষাের খুব তাড়াতািড় নষ্ট হেয় যায়। 

• এসকরিবক এিসেডর উৎস:	টাটকা শাক-সবিজ ও ফল-মূল িভটািমন 

িস এর উত্তম উৎস। টাক জাতীয় ফল েযমন- কমলা, েলবু, েপয়ারা, 

আমলকী, বাতািব েলবু, আমড়া, কামরাঙা, আঙুর, আনারস ইত\ািদেত 

পৰ্চুর পিরমােণ িভটািমন িস পাওয়া যায়।	 



  

 

 

• িভটািমন িস বা এসকরিবক এিসেডর অভাবজিনত অবস্থা: 

১. িভটািমন িস এর দীঘর্িদেনর অভােব স্কািভর্ েরাগ হয়। সব্ািভর্ েরােগ 

দাঁেতর মািড় ফুেল স্পেঞ্জর মেতা হেয় যায়, রক্তক্ষরণ হয়, েগাড়া 

আলগা ও নরম হেয় যায়, অেনক সময় দাঁত পেড় যায়। 

২. তব্ক খসখেস হয়, ফুসকুিড় ওেঠ এবং তব্ক চুলকায়। 

৩. অিস্থ দুবর্ল হয় ও অিস্থ সিন্ধেত বা গাঁেট ব\থা হয়, অিস্থ দুবর্ল ও ভঙু্গর হয়। 

৪. েলৗেহর পিরেশাষণ ব\াহত হয় ও রক্তসব্ল্পতা েদখা েদয়। 

৫. েরাগ পৰ্িতেরাধ ক্ষমতা কেম যায় এবং সহেজই সংকৰ্ামক েরােগ 

আকৰ্ান্ত হয়। 
উৎস: গাহর্স্থ< িবজ্ঞান-২য় পতৰ্, এইচএসিস েপৰ্াগৰ্াম, বাংলােদশ উনু্মক্ত িবশব্িবদ<ালয়। 
৯১) িনউেমািনয়া েরাগ আকৰ্ান্ত হয় মানবেদেহর েকাথায়? 

ক) ফুসফুস খ) যকৃৎ 

গ) িকডিন ঘ) িপ্লহা 

সিঠক উত্তরঃ ক) ফুসফুস 

• িনউেমািনয়া েরােগ আকৰ্ান্ত হয় মানবেদেহর	ফুসফুেস। 
- িনউেমািনয়া ব\াকেটিরয়া দব্ারা সৃিষ্ট হয়। 

- এ রােগ মানব েদেহর ফুসফুস আকৰ্ান্ত হেয় ফুসফুেসর থিলেত 

অসব্িস্তকর যন্তৰ্না হয়। 

- ফুসফুেসর পৰ্দাহেক িনউেমািনয়া, যকৃেতর পৰ্দাহেক েহপাটাইিটস, 

িকডিনর পৰ্দাহেক েনফৰ্াইিটস বেল । 

উৎস: িবজ্ঞান, এসএসিস েপৰ্াগৰ্াম, বাংলােদশ উনু্মক্ত িবশব্িবদ\ালয়। 
৯২) বাংলােদেশর একিট জীবন্ত জীবাশ্ম হেলা - 
ক) রাজ কাঁকড়া খ) িপপীিলকা 
গ) েকঁেচা ঘ) সাপ 
সিঠক উত্তরঃ ক) রাজ কাঁকড়া 
রাজ কাঁকড়া: 
- রাজ কাঁকড়া (অশব্খুরাকৃিতর কাঁকড়া বা সাগর কাঁকড়া) পৰ্কৃত পেক্ষ কাঁকড়া 
নয় তেব কাঁকড়ার সিহত সাদৃশ<যুক্ত সামুিদৰ্ক অ<ারাকিনড। 
- এরা Xiphosura (গৰ্ীক, xiphos, তেলায়ার এবং uros, েলজ) বেগর্র 
অন্তর্ভূক্ত। 
- পৃিথবীব<াপী ৩িট গেনর অধীেন এেদর ৪িট জীিবত পৰ্জািত রেয়েছ। 
- পৰ্াৈগিতহািসক এই পৰ্াণীেক ’’জীবন্ত জীবাশ্ম’’ বলা হয় যা পৰ্ায় ৫৫০ 
িমিলয়ন বা ৫৫ েকািট বছর পূেবর্ টৰ্াইেলাবাইট েথেক উৎপিত্ত লাভ কেরেছ। 
সূতৰ্: বাংলািপিডয়া 
৯৩) িবশব্ পিরেবশ িদবস পািলত হয় েকান িদন? 

ক) ৫ েম খ) ১৫ েম 

গ) ৫ জুন ঘ) ১৫ জুন 

সিঠক উত্তরঃ গ) ৫ জুন 
• িবশব্ পিরেবশ িদবস: 
- ১৯৭২ সােল সুইেডেনর স্টকেহােম পৰ্থম পিরেবশ িবষয়ক আন্তজর্ািতক 

সেম্মলন হয়। 

- এর নাম UN Conference on the Human Environment। 

- ১৯৭২ সােল এই সেম্মলন েথেক UNEP (United Nations 

Environment Program) গিঠত হয়। 

- এর সদর দপ্তর েকিনয়ার নাইেরািবেত। 

- এই সেম্মলন েথেক	৫ই জুন	েক িবশব্ পিরেবশ িদবস েঘাষণা করা হয়। 

- ১৯৭৩ সােল পৰ্থম িবশব্ পিরেবশ িদবস পািলত হয়। 

উৎসঃ অিফিসয়াল ওেয়বসাইট UNEP 
৯৪) ‘লাইন অব কেন্টৰ্াল’ েকান দুিট েদেশর মেধ\? 

ক) ভারত-পািকস্তান খ) ভারত-চীন 

গ) ভারত-বাংলােদশ ঘ) পািকস্তান-আফগািনস্তান 

সিঠক উত্তরঃ ক) ভারত-পািকস্তান 
- লাইন অব কেন্টৰ্াল :	ভারত-পািকস্তান। 

- লাইন অব একচুয়াল কেন্টৰ্াল : ভারত-চীন। 

অন<িদেক, 

- সেনারা লাইন : যুক্তরাষ্টৰ্-েমিক্সেকা 

- ম<াকেমাহন লাইন : ভারত-চীন 

- বু্ল লাইন : ইসরাইল-েলবানন 

- গৰ্ীন লাইন : ইসরাইল-জডর্ান 

- ওডারিনস লাইন : জামর্ািন ও েপাল<ান্ড 

- ম<ানারেহইম লাইন : িফনল<ান্ড ও রািশয়া 

- ম<ািজেনা লাইন : জামর্ািন-ফৰ্ান্স 

- িসগিফৰ্ড লাইন : জামর্ািন-ফৰ্ান্স 

- র <াডিক্লফ লাইন : ভারত-বাংলােদশ। 

তথ\সূতৰ্: িহেস্টাির এবং িবৰ্টািনকা। 

৯৫) আইিসিডিডআরিব হাসপাতােল েকান েরােগর িচিকৎসা হয়? 

ক) ম\ােলিরয়া খ) যক্ষ্মা 

গ) েনউেমািনয়া ঘ) কেলরা 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) কেলরা 
ICDDRB: 

- এর পূণর্রূপ - হেলা: International Centre for diarrhoeal diseases 

research Bangladesh. 

- আইিসিডিডআরিব হাসপাতােল	কেলরা	েরােগর িচিকৎসা হয়। 
- আন্তজর্ািতক উদরাময় গেবষণা েকন্দৰ্ (আইিসিডিডআরিব) মহাখালীেত 

অবিস্থত। 

তথ<সূতৰ্: েডইিল স্টার। 
৯৬) বাংলােদেশর একমাতৰ্ পৰ্বাল দব্ীপ েকানিট? 

ক) েভালা খ) হািতয়া 

গ) কুতুবিদয়া ঘ) েসন্টমািটর্ন 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) েসন্টমািটর্ন 

- েদেশর একমাতৰ্ পৰ্বাল দব্ীপ হেলা-	েসন্টমািটর্ন। 
- েসন্টমািটর্েনর অপন নাম- নািরেকল িজিঞ্জরা। 

- বাংলােদেশর একমাতৰ্ পাহাড়ী দব্ীপ হেলা মেহশখালী। 



  

 

- এই দব্ীেপ আিদনাথ পাহাড় রেয়েছ। 

- এছাড়া এখােন আিদনাথ মিন্দর রেয়েছ। 

অন\িদেক, 

- কুতুবিদয়া দব্ীেপ বািতঘর রেয়েছ। 

- সন্দব্ীেপ পৰ্াচীনকােল বািণিজ\ক জাহাজ িনমর্াণ হেতা। 

তথ\সূতৰ্: জাতীয় তথ\ বাতায়ন 

৯৭) বাংলােদেশর উপর িদেয় েমৗসুিম বায়ু পৰ্বািহত হয় েকান েকান মােস? 

ক) আগস্ট – েসেপ্টমব্র খ) েম - জুন 

গ) নেভমব্র – িডেসমব্র ঘ) েফবৰ্ুয়াির - মাচর্ 

সিঠক উত্তরঃ বািতল করা হেয়েছ। 

পৰ্দত্ত অপশেন সিঠক উত্তর না থাকায় উত্তর তুেল েদওয়া হেয়েছ। 

• েমৗসুমী বায়ু : 
- ঋতু পিরবতর্েনর সেঙ্গ সেঙ্গ েয বায়ুপৰ্বােহর িদক পিরবিতর্ত হয় 

তােক বলা হয় েমৗসুিম বায়ু। 

- েমৗসুিম শWিট এেসেছ আরিব ভাষায় “মত্তসুম” শW েথেক যার অথর্ 

হেলা ঋতু। এিট একিট আঞ্চিলক বায়ু। 

- সূেযর্র উত্তরায়ণ ও দিক্ষণায়েনর ফেল শীত ও গৰ্ীেষ্ম ঋতুেভেদ স্থলভাগ ও 

জলভােগর তােপর তারতম\ হয় বেলই েমৗসুিম বায়ুর সৃিষ্ট হয়। 

- পৰ্ধাণত দিক্ষণ ও দিক্ষণ-পূবর্ এিশয়ায় েমৗসুিম বায়ুপৰ্বাহ েদখা যায়। 

এছাড়াও ককর্টকৰ্ািন্ত অঞ্চেল েযমন- যুক্তরাষ্টৰ্, উত্তর অেস্টৰ্িলয়া, 

আিফৰ্কার িকছু অংশ, মধ\ এিশয়া, উত্তর-পিশ্চম ভারত ইত\ািদ অঞ্চল 

এই বায়ুপৰ্বােহর অন্তগর্ত। 

- উত্তর েগালােধর্ গৰ্ীষ্মকােল লমব্ভােব সূযর্িকরণ পিতত হওয়ার জন\ 

ককর্টকৰ্ািন্তর বায়ুর চাপ কেম যায় ও সুবৃহৎ িনম্নচাপ েকন্দৰ্ সৃিষ্ট হয়। 

- গৰ্ীষ্মকােল	মাচর্ - েম , বষর্াকােল জুন - অেক্টাবর এবং শীতকােল 
নেভমব্েরর েশষ েথেক েফবৰ্ুয়াির মােস	পৰ্বািহত হয়। 

- গৰ্ীষ্মকােল এিট জলভাগ হেত স্থলভােগর িদেক এবং শীতকােল 

স্থলভাগ হেত জলভােগর িদেক পৰ্বািহত হয়। 

উৎস: ভূেগাল ও পিরেবশ, এসএসিস েপৰ্াগৰ্াম, বাংলােদশ উনু্মক্ত িবশব্িবদ\ালয়। 

৯৮) পৰ্াচীন জনপদগ‌ুেলােক একিতৰ্ত কের েগৗড় রাজ\ পৰ্িতষ্ঠা কেরন 

েক? 

ক) ধমর্পাল খ) লক্ষ্মন েসন 

গ) শশাঙ্ক ঘ) ইিলয়াস শাহ 

সিঠক উত্তরঃ গ) শশাঙ্ক 

পৰ্াচীন জনপদগ‌ুেলােক একিতৰ্ত কের েগৗড় রাজ\ পৰ্িতষ্ঠা কেরন -	শশাঙ্ক। 
• শশাঙ্ক: 
- শশাঙ্ক িছেলন বাংলার পৰ্থম সব্াধীন ও সাবর্েভৗম রাজা। 

- শশাঙ্ক সপ্তম শতেকর শ‌ুরুেত আনুমািনক ৬০৬ সােল েগৗেড় এক 

সব্াধীন রাজ\ পৰ্িতষ্ঠা কেরন।	 
- সব্াধীন েগৗড়রাজ\ বাংলার উত্তর, উত্তর পিশ্চমাংশ ও মগেধ িবসৃ্তত িছল।	 
- কণর্সুবণর্ িছল শশােঙ্কর রাজধানী।	 
- বতর্মান মুিশর্দাবাদ েজলার বহরমপুেরর ১০ িকেলািমটার দিক্ষণ-

পিশ্চেম অবিস্থত রাঙ্গামািট নামক স্থানিটই পৰ্াচীন কণর্সুবণর্ । 

- বাংলার পৰ্থম সব্াধীন ও সাবর্েভৗম রাজা শশাঙ্ক ৈশব ধেমর্র অনুসারী িছেলন ।	 
- িবখ\াত চীনা পযর্টক িহউেয়ন সাং ৈশব ধেমর্র অনুসারী রাজা 

শশাঙ্কেক েবৗদ্ধধমর্ িবেদব্ষী / েবৗদ্ধ ধেমর্র িনগৰ্হকারী িহেসেব আখ\ািয়ত 

কেরিছেলন। 
তথ<সূতৰ্: বাংলােদেশর ইিতহাস ও িবশব্সভ<তা, নবম-দশম েশৰ্িণ, উনু্মক্ত িবশব্িবদ<ালয়। 
৯৯) ’জীবন েথেক েনয়া’ চলিচ্চেতৰ্র পিরচালক েক? 

ক) চাষী নজরুল ইসলাম খ) আলমগীর কিবর 

গ) জিহর রায়হান ঘ) সুভাষ দত্ত 

সিঠক উত্তরঃ গ) জিহর রায়হান 

- 'জীবন েথেক েনওয়া'	জিহর রায়হান	পিরচািলত একিট িবখ\াত 

চলিচ্চতৰ্ যা ১৯৭০ সােলর ১০ এিপৰ্ল মুিক্ত পায়৷	 
- চলিচ্চতৰ্িট পািরবািরক আবেহ িনিমর্ত হেলও এর অন্তিনর্িহত পটভূিম 

িছেলা বাংলােদেশর সব্াধীনতা সংগৰ্াম। 

জিহর রায়হান পিরচািলত অন\ান\ চলিচ্চেতৰ্র মেধ\ রেয়েছ: 

- Let There Be Light, - Stop Genocide 

- কখেনা আেসিন, - কাজল 

- কাঁেচর েদয়াল, - েবহুলা 

- আেনায়ারা, - সঙ্গম 

- বাহানা পৰ্ভৃিত। 

সূতৰ্ঃ বাংলািপিডয়া ও পৰ্থম আেলা। 

১০০) বাংলােদেশর কৰ্ীড়া সংগীেতর গীিতকার েক? 

ক) েসিলম রহমান খ) খন্দকার নরুল আলম 

গ) েহলাল হািফজ ঘ) রিফক আজাদ 

সিঠক উত্তরঃ ক) েসিলম রহমান 

- বাংলােদেশর কৰ্ীড়া সংগীেতর গীিতকার -	েসিলম রহমান। 
- েসিলমা রহমান রিচত 'বাংলােদেশর দুরন্ত সন্তান আমরা দুদর্ম দুজর্য়' 

নামক গানিট বাংলােদেশর কৰ্ীড়া সংগীত।	 
- বাংলােদেশর কৰ্ীড়া সংগীেতর সুরকার - খন্দকার নূরুল আলম। 

- এিট ১০ চরণ িবিশষ্ট। 

তথ\সূতৰ্: জাতীয় তথ\ বাতায়ন।

 


